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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Margit Wild, Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 28.10.2020

Schulvorbereitende Einrichtungen in Bayern

Wir fragen die Staatsregierung:

1.a) Wie viele Kinder besuchten im Schuljahr 2019/2020 Schulvorbereitende
Einrichtungen (bitte fiir Bayern insgesamt und die Regierungsbezirke nach
Forderbereichen getrennt angeben)? .........oooieiiiiiiiiiee e 1

b) Wie viele Kinder sind in den Schuljahren 2017/2018-2019/2020 nach
dem Besuch der Schulvorbereitenden Einrichtung an eine Grundschule
gewechselt (bitte fir Bayern insgesamt und die Regierungsbezirke nach
Forderbereichen getrennt angeben)? ........ooo i 2
c) Wie viele Kinder sind in den Schuljahren 2017/2018—-2019/2020 nach dem
Besuch der Schulvorbereitenden Einrichtung an eine Forderschule oder
an ein Sonderpadagogisches Forderzentrum (SFZ) gewechselt (bitte fir
Bayern insgesamt und die Regierungsbezirke nach Férderbereichen ge-
trennt @NGEDEN)T ... e 2

2.a) Wie hat sich die GruppengréRe in den Schulvorbereitenden Einrichtungen in
den Schuljahren 2017/2018-2019/2020 entwickelt (bitte fir Bayern insgesamt

und die Regierungsbezirke nach Forderbereichen getrennt angeben)?............. 2
b) Wie ist die Personalausstattung einer Gruppe in den Schulvorbereitenden
EiNFIChIUNGENT .o e 2
3. Welche Schulvorbereitenden Einrichtungen mussten in den letzten drei
Schuljahren geschlossen werden (bitte unter der Angabe der jeweiligen
L€ U] o =Y PRSP 2
Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 24.11.2020

1. a) Wie viele Kinder besuchten im Schuljahr 2019/2020 Schulvorbereitende
Einrichtungen (bitte fiir Bayern insgesamt und die Regierungsbezirke nach
Forderbereichen getrennt angeben)?

Der beiliegenden Tabelle zu Frage 1a kann die Anzahl der Kinder an Schulvor-
bereitenden Einrichtungen (SVE) im Schuljahr 2019/2020 in Aufgliederung nach dem
sonderpadagogischen Férderschwerpunkt der Kinder flr Bayern insgesamt sowie flr
die sieben Regierungsbezirke enthommen werden.

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Uberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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b) Wie viele Kinder sind in den Schuljahren 2017/2018-2019/2020 nach dem Be-
such der Schulvorbereitenden Einrichtung an eine Grundschule gewechselt
(bitte fiir Bayern insgesamt und die Regierungsbezirke nach Férderbereichen
getrennt angeben)?

c) Wie viele Kinder sind in den Schuljahren 2017/2018-2019/2020 nach dem
Besuch der Schulvorbereitenden Einrichtung an eine Férderschule oder an
ein Sonderpadagogisches Forderzentrum (SFZ) gewechselt (bitte fiir Bay-
ern insgesamt und die Regierungsbezirke nach Forderbereichen getrennt
angeben)?

In den amtlichen Schulstatistiken erfolgt keine Erhebung bezlglich der weiteren Schul-
laufbahn der Kinder, die eine Schulvorbereitenden Einrichtung in Bayern besucht haben.
Aus diesem Grund kann keine Beantwortung dieser Fragestellungen erfolgen.

2.a) Wie hat sich die Gruppengrofe in den Schulvorbereitenden Einrichtungen in
den Schuljahren 2017/2018—-2019/2020 entwickelt (bitte fiir Bayern insgesamt
und die Regierungsbezirke nach Forderbereichen getrennt angeben)?

Den beiliegenden Tabellen 1 bis 3 zu Frage 2 a kdnnen die durchschnittlichen Gruppen-
gréRen von SVE-Gruppen in den Schuljahren 2017/2018 bis 2019/2020 in Aufgliederung
nach dem sonderpadagogischen Forderschwerpunkt der Gruppe flr Bayern insgesamt
sowie fur die sieben Regierungsbezirke entnommen werden. Zu beachten ist, dass gro-
Rere Schwankungen der durchschnittlichen GruppengréfRen tUber verschiedene Schul-
jahre dadurch zustande kommen kénnen, dass die Berechnung teilweise auf einer sehr
geringen Anzahl an Gruppen basiert.

b) Wie ist die Personalausstattung einer Gruppe in den Schulvorbereitenden
Einrichtungen?

Die Personalausstattung der SVE-Gruppen orientiert sich an dem Férderschwerpunkt
der Forderschule, der die SVE angegliedert ist. Schulvorbereitende Einrichtungen mit
dem Forderschwerpunkt geistige Entwicklung (und fir mehrfach Férderbedirftige auf
entsprechendem Stand) erhalten 25,0 Lehrerwochenstunden. Hinzu kommt in den
Forderschwerpunkten geistige Entwicklung sowie kérperliche und motorische Ent-
wicklung der Einsatz schulischer Pflegekrafte. Schulvorbereitende Einrichtungen mit
einem anderen Forderschwerpunkt stehen 27,0 Lehrerwochenstunden zur Verfligung.
Von den angefuhrten Stunden sollen nach Méglichkeit vier Stunden von einer Lehrkraft
fur Sonderpadagogik erbracht werden.

Daruber hinaus stehen Mittel fur Praktikanten zur Verfigung. Seit dem Schuljahr
2019/2020 kdnnen auch Berufspraktikanten fiir den Einsatz in einer SVE angestellt
werden.

3. Welche Schulvorbereitenden Einrichtungen mussten in den letzten drei
Schuljahren geschlossen werden (bitte unter der Angabe der jeweiligen
Griinde)?

In den letzten drei Jahren wurden keine Schulvorbereitenden Einrichtungen geschlossen.
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Tabelle zu 1a. Kinder an Schulvorbereitenden Eihrichtungen (SVE) im Schuljahr 2019/2020

Kinder an Schulvorbereitenden Einrichtungen (SVE) im Schuljahr 2019/2020,
davon mit sonderpéddagogischer Férderung im Férderschwerpunkt
Region Kérperliche o Emotionale Entw.i.cklungs—
Sehen Héren un.d Gel‘stlge Sprache und soziale verzogerung
motorische | Entwicklung Entwicklung und Sprach-
Entwickiung auffalligkeit
Bayern 76 220 360 1794 868 115 4293
Regierungsbezirk
Oberbayern 26 50 107 . 334 32 | 83 960
Niederbayern X 19 65 196 27 12 360
Oberpfalz X X 40 208 X X 4381
Oberfranken : X X 15 238 72 9 504
Mittelfranken 32 41 25 335 6 X 859
Unterfranken 18 27 69 194 729 X 236
Schwaben X 69 39 289 X 9 893

X Angaben unterbleiben, wenn Rickschlisse auf Einzelpersonen nicht ganzlich ausgeschlossen werden kdnnen.

Tab. zu 1a. Seite 1von 1



~Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/11601

Tabelle 1 zu 2a. Durchschnittliche GruppengréRen an Schulvorbereitenden Einrichtungen {SVE)}.im Schuljahr 2017/2018

Durchschnittliche GruppengréRe®
von Gruppen mit ... als sonderpadagogischem Férderschwerpunkt (FSP)
an Schulvorbereitenden Einrichtungen (SVE) im Schuljahr 2017/2018
Region . .
s Kérperliche und GEI.StIge Emotionale und Entw.l'cklungs~
Sehen Hdren motorische Entwicklung Sprache soziale verzogerung
Entwicklung (und ggf. Entwicklung und Sprach-
weiterer FSP) auffalligkeit
Bayern 5,8 7,4 8,5 7,6 10,0 8,6 9,9
Regierungsbezirk
Oberbayern 10,0 6,7 8,3 7,7 - 8,7 9,0
Niederbayern - 8,0 9,8 7,9 12,0 - 9,2
Oberpfalz - 80 7,2 - . 10,3
Oberfianian - .. 8,5 B 8,0 . V7’5 913 8,0 T '7
Mittelfranken 6,0 6,0 7,0 7.6 - - 10,0
Unterfranken 4,5 7,3 8,9 75 10,1 - 9,9
Schwaben - 8,7 7,3 76 - - 10,5

Tabelle 2 zu 2a. Durchschnittliche Gruppengréfen an Schulvorbereitenden Einrichtungen (SVE) im Schuljahr 2018/2019

Durchschnittliche Gruppengrt’uf&e1
von Gruppen mit ... als sonderpddagogischem Forderschwerpunkt (FSP)
an Schulvorbereitenden Einrichtungen (SVE) im Schuljahr 2018/2019
Region Korperliche und Gei'stige Emotionale und Entwicklungs—
Sehen Horen motorische Entwicklung Sprache soziale verzogerung
Entwicklung (und ggf. " Entwicklung und §p.rac}‘1-
_ weiterer FSP) auffalligkeit
Bayern 5,6 7,2 7,8 7,5 10,4 8,2 10,0
Regierungshezirk
Oberbayern 9,0 6,1 7.2 7,6 - 8,2 9,3
Niederbayern - 8,0 10,5 7,6 10,0 - 9,4
Oberpfalz - - 7,6 7,1 - - 10,4
Oberfranken - 7,0 7,0 7,8 9,9 8,0 10,8
Mittelfranken 58 7,4 7,0 7,6 - - 10,0
Unterfranken 4,5 7,5 7,4 7,3 10,5 - 9,6
Schwaben - 7,7 7,4 7,7 - - 10,6

Tabelle 3 zu 2a. Durchschnittliche Gruppengréfen an Schulvorbereitenden Einrichtungen (SVE) im Schuljahr 2019/2020

Durchschnittliche Gruppengrij!Be1
von Gruppen mit ... als sonderpiddagogischem Forderschwerpunkt (FSP)
an Schulvorbereitenden Einrichtungen (SVE) im Schuljahr 2019/2020
Region Kérperliche und Gei.stige Emotionale und Enth.t: lunes-
Sehen Horen motorische Entwicklung Sprache soziale verzogerung
Entwicklung fund gef. Entwickiung und Sprach-
weiterer FSP) auffaligkeit
Bayern 5,6 7,9 8,2 7,8 10,4 8,3 10,0
Regierungsbezirk ' ’
Oberbayern 6,0 7,3 8,0 75 - 8,3 9,3
Niederbayern - 9,5 10,8 7,7 10,0 - 9,4
Oberpfaiz - - 8,0 7,4 - - 10,7
Oberfranken - 7,0 7,5 8,2 10,1 8,0 10,8
Mittelfranken 6,4 8,2 5,0 8,0 - - 10,1
Unterfranken 4,5 6,8 7,7 7,8 10,5 - 9,3
Schwaben - 8,9 7,8 8,0 - - 10,5

% GroBere Schwankungen der durchschnittichen GruppengréRen iiber verschiedene Schuljahre kénnen dadurch zustande kommen, dass die
Berechnung teilweise auf einer sehr geringen Anzah! an Gruppen basiert.

Tab. 1 bis 3 zu 2a. Seite 1von 1
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